

十万亩浩渺水域,无数珍稀鸟类的家园,优质的鲜活水产品,悠久的历史人文和浓郁的渔家风情,沱湖,这颗镶嵌在皖北平原上的璀璨明珠,以其独特的水乡文化,诚邀您——

“蟹”逅水乡胜景 醉美渔漾时光

蚌埠融媒记者 王立春
通讯员 沈 珺 董光跃 文/图

碧水蓝天生态画 四季风光惹人醉

沱湖之美,拥有得天独厚的自然禀赋。发源于河南虬沟,蜿蜒270公里,最终汇入这片掌形河迹洼地,形成了沱湖开阔壮丽的水面。这里是全国少有的无污染天然湖泊,水质清新,水草丰茂,常年平均水深1米左右,最深处亦不过两三米,构成了一个完整而充满活力的湿地生态系统。

“看”沱湖,是一场视觉的盛宴。春日,堤岸烟柳拂水,绿意盎然;夏日,千亩荷塘连片,“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的诗意景象尽收眼底;秋季,芦花飞雪,茫茫一片,染尽天涯;冬日,湖面冰封,水天一色,茫茫辽阔。

无论何时前来,沱湖总能以她独特的时令色彩,绘制出一幅巨大的水粉画卷。更令人心动的是那“水天相连、鸥鹭齐飞、大鱼跃水”的动态景观。

作为众多珍稀鸟类的越冬场和迁徙停歇地,这里是观鸟爱好者的天堂。国家一级保护动物白鹤、白枕鹤、黑鹳、大鸨,二级保护动物灰鹤、鸳鸯、白尾鹳等,都曾在这里留下优雅的身影。目前已知的鸟类就有13目68种之多,它们与湖中的39种鱼类、2种蟹类、8种虾类共同构成了沱湖生机勃勃的生命乐章。

2000年,沱湖被批准为省级自然保护区,其生态价值得到官方认可。而就在不久前,紧邻沱湖南岸的淮农村更是被认定为“安徽省最干净旅游乡村”,这不仅是对当地环境治理成效的肯定,也为游客提供了一个更加舒心、洁净的旅游环境。

漫步湖畔,呼吸着清新的空气,感受着这份纯净与宁静,仿佛整个身心都被这片碧水蓝天所洗涤。

渔歌唱晚传说远 湖鲜味动乡愁

沱湖之美,不止于自然风光,更沉淀在悠久的历史人文和浓郁的渔家风情之中。这片水域承载了诸多动人的传说和故事。“听”当地人娓娓道来,关于凤凰咀、黑鱼沟、晒银滩、封侯咀的故事,仿佛将人带入一个个神奇的过往。最为人津津乐道的,莫过于与历



①最美水乡。②沱湖晨捕。③收获。

史名人相关的遗迹和传说。

湖中小岛“情人岛”,相传是元末朱元璋与救命恩人严小姐定情之地,至今仍保留着男女向往的浪漫打卡点。而“霸王井”,则与楚霸王项羽兵败垓下、南渡沱湖的苍凉历史相连。传说项羽感叹民生疾苦,拔剑刺地,清泉喷涌成井,井水与沱湖相通,虽水位随湖涨落,却从不外溢。

虽经岁月变迁,此井于清宣统年间重修,并在1995年和2005年两次被发现和修缮,立碑纪念,为沱湖增添了深厚的历史底蕴。同样与朱元璋相关的,还有“朱元璋品蟹亭”。洪武初年,朱元璋回乡祭祖,受邀游览沱湖,于亭中品蟹,大赞“沱湖螃蟹甲天下”,留下千古佳话。该亭后毁于洪水,2004年得以在原址重建,成为游客凭吊历史、临湖赏景的好去处。

历史的余韵与现实的烟火气在沱湖完美交融,尤其体现在一个“吃”字上。沱湖水产丰饶,年产鲜活水产品高达11250吨,是皖北最大的无公害水产品生产基地。其中,尤以沱湖螃蟹最为著名。这里的螃蟹选用正宗长江系蟹苗,在优良水环境中以天然饵料为食,形成了“青壳、白肚、金爪、褐蟹”的鲜明特征,以“个大、黄多、味美”著称。早在民国时期,沱湖螃蟹就被美食家施今墨评为一等湖蟹中的极品。

沱湖螃蟹不仅是“蚌埠市名优农

产品”“安徽名牌农产品”,更两度荣登“中国十大名蟹”榜,并获得绿色食品认证。央视也曾专题报道,向全国展示其魅力。“九月圆脐十月尖”,无论是品赏母蟹的丰腴蟹黄,还是公蟹的肥腴蟹膏,都是令人难忘的味蕾体验。当地“吃蟹饭、住蟹房、娶蟹婆、嫁蟹郎”的俗语,足见螃蟹在当地经济文化中的核心地位。

除了螃蟹,沱湖的媒鸭也独具特色。这种由野鸭驯化而来的鸭种,肉质细嫩,带有野味风情,是替代野鸭的佳品,红烧或炖汤皆宜。还有那野生的大青虾,体色青蓝,肉质肥嫩,尤以清明前后最为鲜美,简单的水煮食就能品尝到其本真的鲜甜。味道鲜美的干头鱼、营养丰富的红心鸭蛋、野生草鱼、鲫鱼等,共同构成了沱湖丰富的水产美食谱系。

位于沱湖南岸的湖鲜美食城,拥有20多艘设施完善的旅游接待餐饮船,包括多家星级农家乐,让游客可以坐在船上,品尝地道的“河水煮河鱼”和各种农家菜。

渔家体验乐趣多 度假休闲两相宜

来到沱湖,“玩”与“购”同样精彩纷呈。游客可以乘坐水上快艇,体验

冲浪的刺激;可以悠闲垂钓,享受宁静的时光;可以深入芦苇荡探幽,感受湿地的神秘;更可以走近渔民,学习捕鱼技巧,学做渔家饭,体验淳朴好客的渔家生活,领略独特的渔俗文化。

对于喜欢购物的游客,沱湖绝不会让你失望。作为皖北最大的水产品生产基地,这里不仅能买到鲜活的鱼、虾、蟹,还有经过加工的千头鱼、腊鱼、鱼干、银鱼、鸭蛋等丰富的土特产。无论是馈赠亲友还是自家品尝,都能满载而归。

近年来,沱湖的旅游设施也在不断完善升级。位于景区入口处的沱湖度假村,集国际会议中心、水上餐厅、露天游泳池于一体。尤其值得一提的是新建的温泉度假村,设有舒适的温泉木屋。这里的温泉水取自地下1800米,水温常年保持在36℃左右,富含钙、镁、钠、碳酸氢、硫化氢等多种矿物质,具有护肤养颜、软化角质的功效。

看不尽的四季风光,听不完的古老传说,尝不够的湖鲜美味,玩不厌的渔家体验,购不完的特产物产。

如今的沱湖,正依托其优越的自然生态、深厚的人文底蕴、独特的美食资源和日臻完善的旅游设施,积极融入长三角全域旅游发展大格局,以开放的怀抱邀请大家一同感受这片“水乡桃源”的无穷魅力,品味那烟波浩渺中的“渔漾时光”。

五河空气质量六项指标达国家二级标准

本报讯(李向前)2024年,五河县PM_{2.5}年度平均值为33.8微克/立方米,空气质量六项指标首次全面达到国家二级空气质量标准,达到有监测数据以来最好水平。

该县发挥各职能部门作用,按照工作职责全面开展大气污染防治相关工作。建立定期工作调度机制,调度重点,突出大气污染防治,统筹推进问题督办和整改。针对高污染车辆划定禁行区。瞄准VOCs无组织排放、扬尘面源污染等顽疾,建立“卫星遥感扫描+走航监

测锁定+网格员定点清除”三位一体监测体系,实行问题“发现—交办—整改—复核”闭环销号机制,全年精准消除1241个问题。

目前,该县布控大气微站点34个、大气气溶胶激光雷达1套、臭氧激光雷达1套;科学调度六参数无人机1架、VOCs六参数走航车1辆,并严格遵循“泛地域、多参数、全时段”数据盯守原则,构建“全天候”有机“检测+污染源实时追踪+网格员精准介入”智能监测矩阵。

县人社局:

参保扩面与缴费提档双提升

本报讯(五宣)今年以来,五河县人社局聚焦政策落实“最后一公里”,以立体化宣传、精准化服务、便捷化办理为抓手,实现参保扩面与缴费提档双提升。目前,全县已有35.92万人参加城乡居民养老保险,人均缴费水平从2024年的1117.27元提升至1299.24元,个人账户积累效能显著增强。

宣传先行,构建“全渠道”宣传矩阵。精心制作城乡居民养老保险政策宣传音频,借助村头大喇叭每日定时循环播放参保指南,让政策信息以最接地气的方式走进千家万户。每逢乡镇赶集,在热闹集市悬挂醒目条幅,播放宣传音频,向过往群众发放参保缴费政策宣传彩页。利用新媒体平台定期发布政策问答、参保缴费须知等内

容,让群众足不出户就能获取最新政策资讯,实现线上线下宣传全覆盖。

精准服务,践行“零距离”贴心关怀。针对农村留守老人、残疾群体行动不便、信息获取困难等实际问题,该局组织业务骨干走村入户,耐心为他们讲解参保政策,协助办理参保手续,主动上门进行待遇资格认证。目前,已累计协助办理待遇资格认证7169人次,让他们感受到实实在在的温暖。

靶向施策,开展“精细化”提档补缴。岁末年初是外出务工人员集中返乡的黄金时期,该局开展提档补缴和到龄补交专项行动,梳理名单,精准对接,向返乡人员详细介绍提档补缴政策,目前提档补缴人数3771人,补缴金额3156万元,到龄补缴人数2738人。

县纪委监委:

靠前监督护航春耕生产

本报讯(武纪宣)“老乡,今年种多少亩地?种子、化肥都买齐了吗?”近日,五河县纪委监委第三纪检监察协作区负责人向前来选购农资的农户了解春耕备耕情况。

春耕备耕关键时期,五河县纪委监委紧盯农资供应、惠农政策落实、涉农资金发放等关键环节,构建“协作区+乡镇+村”三级联动监督模式,通过明察暗访、实地走访、随机抽查等方式,深入田间地头、农资销售网点、农业合作社等点位,对职能部门履职情况开展靶向监督,压紧压实农业、供销、市场监管等部门主体责任,确保春耕生产不误农时、不误农事。

“农资供应管到位,补贴发放也要盯得紧。”在保障惠农资金安全方面,五河县纪委监委紧盯稻谷补贴、农机购置补贴等惠农资金发放环节,通过数据比对、入户核查等方式,严查虚报冒领、截留挪用等违纪违法问题。同时,推动建立涉农资金“公开公示+联合督查”长效机制,以查处的典型案例为反面教材,强化警示教育,确保涉农资金在阳光下运行。

“春耕正当时,监督不停步。”五河县纪委监委相关负责人表示,将继续聚焦春耕生产、乡村产业发展等重点领域,强化监督检查,推动解决群众“急难愁盼”问题,以有力监督护航乡村全面振兴。

普法宣传进庙会



4月3日,五河县委网信办联合县委政法委、团县委、城关镇等十余家单位在青年圩广场、顺河老街等清明庙会主场开展网络普法宣传进庙会活动。活动共发放图册、折页、一封信等各类群谣知识、侵权举报、普法宣传材料12000余份,咨询解答千余次,并公布侵权举报渠道,进一步提高广大群众法治素养,增强网络守法意识,营造知网、用网、懂网氛围。

图为志愿者向群众发放网络安全材料,讲解网络安全知识。

李向前 摄



近日,五河县教育局关工委、新集镇关工委走进新集中学举办“青少年思想道德大讲堂”活动,以“努力成就理想 奋斗筑梦未来”为题面向全校师生上了一堂生动的思政课。大家纷纷表示,要坚定理想信念,奋发学习,为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献青春力量。

张敬仁 樊莉 摄

聚焦乡村振兴

小圩镇:

抢抓农时做好春耕春管 全力保障粮食生产安全

本报讯(薛青)连日来,五河县小圩镇抢抓农时,做好春季田管、高标准农田设施维护、水利工程建设等工作,全力保障粮食生产安全。

在高标准农田建设方面,小圩镇朱洼村千亩高标准农田里,植保无人机喷洒药剂,农技人员手持监测设备穿梭田间,指导农户科学开展“一喷三防”作业。

小圩镇农技站负责人介绍,今年全镇小麦苗情整体良好,但部分地块因冬季干旱出现弱苗,需重点加强水肥管

理,目前十余名农技人员分片包村,并通过微信群推送墒情预警、田间课堂示范追肥技巧等,“针对杂草和病虫害防控,我们开展统防统治,精准选用除草剂,严格执行农药安全间隔期规定。”

在小圩镇四陈村,去年建成的高标准农田项目正显成效。曾经零散农田通过田块整治、土壤改良、水渠修建,实现“小田并大田、旱地变水田”。

种粮大户王秋生算了一笔账:“过去种玉米亩产不到400公斤,现在小

麦、玉米轮作,全程机械化,亩产增加近200公斤,年收入增加近10万元!”

“三分建、七分管”。小圩镇建立“谁使用、谁管护”高标准农田长效机制,将管护经费纳入财政预算,并组建专业队伍定期检修灌溉渠系、田间道路等设施。

“以前浇地要扛水泵,接电线,现在阀门一拧,水直接流到田里,再也不用看天吃饭了!”村民谢建国指着地头的供水闸笑着说。

在该镇西部易涝区,十余台挖掘机正加紧沟塘清淤、修建排涝渠。“我们抓住春修水利‘黄金期’,全力保障怀洪新河灌区工程小圩段施工进度,计划5月底前完成3公里排水渠建设,解决3个村的农田内涝问题,并对老旧泵站进行排查,维修更换电机10余台,惠及8000亩农田。”小圩镇副镇长蒋岩表示,下一步将深化高标准农田全覆盖计划,推动智慧农业示范建设,让更多农民享受现代农业红利。

小种苗育出好“钱”景

瓜果蔬菜种苗培育与种植业务,既有辣椒、西红柿、茄子、豆角、黄瓜等常见蔬菜种苗,也有生菜、西兰花、甜玉米、花菜等特色品类,以及西瓜、香瓜等水果种苗。由于培育的种苗品质过硬,畅销河南、湖南、湖北、江苏、浙江、贵州以及本省各地,可满足不同气候条件、不同种植习惯地区多元需求。

这两年,传奇家庭农场不断引入新技术、新设备,从种子筛选环节开始,运

用先进的种子检测技术,确保种子纯度和发芽率。培育过程中,借助智能化温控系统,精准调节大棚内温度,为种苗生长打造最佳环境。同时,采用科学灌溉技术,实现精准滴灌、喷灌,既节水又保障了种苗生长所需水分。通过科技加持,传奇家庭农场每年育苗600万株,不仅种苗产量大幅提高,而且蔬果品质实现飞跃提升,年销售收入300万元,纯收入100万元。

传奇家庭农场种植规模的扩大,也为周边村民提供了更多就业岗位,现在农场常年稳定雇佣12名工人,春秋两季农忙时,还会吸纳20多名短工务工。

谈及未来,邓武、丁巧云信心满满,“计划引进更多先进农业技术和设备,进一步扩大生产规模,提升种苗品质,为更多农户提供高品质瓜果蔬菜种苗,带动更多乡亲走上致富道路。”

通讯员 韩雪松

走进五河县头铺镇传奇家庭农场,占地40亩的20座蔬菜大棚,整齐排列,农场负责人邓武、丁巧云正带领工人进行种苗培育,大棚内一派绿意盎然、生机勃勃的景象。

传奇家庭农场主要开展春秋两季